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«З нашого погляду, основною причиною зародження 
та розвитку цивілізації є річки. Річка в будь-якій країні 
є неначе виявом живого синтезу, всієї сукупності 
фізико-географічних умов: і клімату, і ґрунту, і 
рельєфу земної поверхні, і геологічної будови даної 
області … річки володіють … однією чудовою 
характерною рисою, здатною пояснити таємницю їх 
видатної історичної ролі: всі вони перетворюють 
зрошувані ними області то в родючі житниці, що 
живлять мільйони людей за працю, то в заразні 
болота… »  

Мечников Л.І. 

 

ПЕРЕДМОВА 

 

Через значне антропогенне навантаження на річкові ландшафти, 

зараз географам складно виокремити ділянки річищ і заплав, які ще 

можна вважати натуральними. Будь-яка сучасна річка в більшій або 

меншій мірі зазнала трансформації внаслідок її господарського освоєння. 

Теперішні річки – це каскади ставків або водосховищ, між верхніми та 

нижніми б’єфами яких важко провести чітку межу; колишні натуральні 

річища з неповторними меандрами перетворені на прямолінійні канали; 

прибережні вали замінені протипаводковими дамбами; днища русел 

слугують фундаментом для мостових опор тощо. Постає логічне 

питання: чи можна сучасні річки називати «річками»? У річищі кожної 

річки плеса чергуються з перекатами, які зараз замулені відкладами 

ставків і водосховищ. Кожна річка протікає у виробленому водним 

потоком руслі, однак зараз – це укріплені бетонними плитами лінійні 

заглиблення, де не відбувається глибинна ерозія. У місцях виходів 

твердих порід в руслі формуються пороги, які зараз або затоплені 

водосховищами, або знищені внаслідок розробок руслових кар’єрів. У 

водному режимі більшості річок виділяють періоди межені, повені, 

льодоставу та льодоходу, однак весняні повені зараз практично відсутні 

й талі води майже не затоплюють заплаву. Кожна річка намагається 

досягти свого базису ерозії, що зараз є неможливим через 

зарегульованість річкового стоку. Як правило річка не затоплює 

надзаплавних терас, однак значні їх площі знаходяться під 

водосховищами. Річкові системи відмежовані одна від одної вододілами, 

разом з тим прокладання транспортних і водопостачальних каналів 

(Великий китайський канал, Дніпровсько-Бузький канал, канал Рейн–

Майн–Дунай, канал імені Москви, Волго-Донський канал, канал Дніпро–

Кривий Ріг) об’єднує їх у складні комплекси, де екологічні проблеми річки 



одного басейну стають загрозою для іншого. Як результат, сучасна 

річкова мережа України вже давно перетворилася на антропогенну 

мережу поверхневих вод, а сучасні річки – це не що інше, як складне 

поєднання натуральних річкових ландшафтів з річковими ландшафтно-

технічними системами (РЛТчС). 

Упродовж тисячоліть у межах річкових долин виникали, 

розвивались та гинули цивілізації. Діяльність людей призводила до 

трансформації ландшафтної структури річищ і заплав. Однак, ці зміни не 

варто порівнювати з антропогенним впливом на річкові ландшафти, який 

відбувся у ХХ столітті. Історико-географічний аналіз чисельних 

літературних матеріалів і власні польові дослідження доводять, що 

річкові ландшафтно-технічні системи – це результат глобального 

освоєння водних ресурсів планети. Сучасні досягнення науки і техніки 

дозволяють людині змінити водний режим, напрям та швидкість течії, 

рельєф річища тощо. Заради поліпшення умов свого проживання 

людство знищує ту первісну красу, яку дарувала йому природа. Яким 

чином проходив процес трансформації? До чого він призвів? Як 

взаємодіють натуральні річкові ландшафти й річкові ландшафтно-

технічні системи між собою та з суміжними ландшафтами? Який 

прогноз розвитку річкових ландшафтів на майбутнє? Чи можна 

оптимізувати зникаючі ландшафти річок? Цим і багатьом іншим 

питанням присвячена ця монографія. 

Розв’язання проблеми формування та функціонування річкових 

ландшафтно-технічних систем ґрунтується на засадах вчення 

Ф.М. Мількова про антропогенні ландшафти. Окрім цього теоретико-

методологічною основою роботи стали напрацювання та ідеї зарубіжних 

і вітчизняних географів – В.І. Вишневського, Л.І. Воропай, 

М.Д. Гродзинського, В.М. Гуцуляка, Г.І. Денисика, К.М. Дьяконова, 

В.С. Залєтаєва, І.П. Ковальчука, В.В. Козіна, М.І. Маккавєєва, 

О.М. Маринича, В.М. Пащенка, В.С. Преображенського, О.Ю. Ретеюма, 

В.М. Самойленка, Ю.А. Сілецького, Л.І. Стефанкова, Ю.Г. Тютюнника, 

В.І. Федотова, Г.С. Хаєцького, Р.С. Чалова, О.В. Чернова, Г.І. Швебса, 

П.Г. Шищенка та Ю.В. Яцентюка. 

Річкові ландшафтно-технічні системи розглянуті в структурі долин 

рівнинних річок, басейни яких займають 95% території України. 

Ландшафтознавчий аналіз структури та функціонування річкових 

ландшафтно-технічних систем здійснювався шляхом дедукції – від 



загального до конкретного. Обґрунтовуючи теоретико-методологічні 

питання і характеризуючи історико-географічний хід трансформації 

річкових ландшафтів світу та України зокрема, автор деталізував огляд 

структури РЛТчС на прикладі типової рівнинної річки й запропонував 

можливі шляхи їх оптимізації.  

Дослідження річкових ландшафтно-технічних систем виконане на 

межі дотику кількох наук: антропогенного ландшафтознавства, гідрології 

та гідротехніки. Це певною мірою ускладнювало роботу, оскільки 

вимагало від автора працювати одночасно на трьох рівнях пізнання: 

ландшафтознавчому, географічному та геотехнічному. Тому, переважна 

більшість питань, висвітлених у цій праці, є новими, проблемними й 

можуть викликати наукову дискусію, оскільки подібних досліджень в 

сучасній географічній та ландшафтознавчій літературі майже немає.  

Можливо цю монографію варто назвати «Долинно-річкові 

ландшафтно-технічні системи», оскільки тут описані антропогенні зміни 

не лише річкових ландшафтів, а й надзаплавних терас і схилів. Однак 

основна увага автора була спрямована на ландшафтно-технічні системи, 

які сконцентровані в межах руслового та заплавного типів місцевостей. 

Без комплексного аналізу структури та взаємодії усіх ландшафтів 

річкових долин дослідження виявилося б неповним. 

Автор вдячний своєму науковому консультанту – доктору 

географічних наук, професору Денисику Григорію Івановичу за 

оригінальні ідеї, розуміння та моральну підтримку під час роботи над 

монографією. 
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